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Нові технології: З розвитком штучного інтелекту та машинного навчання виникають 

нові виклики в області етики та законодавства, що потребує перегляду експертних підходів. 

Для подолання цих проблем важливо вдосконалювати законодавство, забезпечувати 

навчання та сертифікацію фахівців, а також створювати міжнародні стандарти і підходи до 

експертизи в галузі інтелектуальної власності. 

Таким чином, авторське право є фундаментальною складовою інтелектуальної 

власності і гарантує визнання та захист творчої праці творців у різних галузях. Судова 

експертиза є важливим інструментом у вирішенні суперечок, пов'язаних з інтелектуальною 

власністю. Вона дозволяє об'єктивно визначити факт порушення авторських прав та надає 

суду обґрунтовані докази для прийняття рішення. Проведення судових експертиз вимагає 

участі спеціалізованих експертів зі знаннями в конкретній галузі інтелектуальної власності.  
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ЕТИЧНІ АСПЕКТИ ВИКОРИСТАННЯ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ 

 У ТОВАРОЗНАВЧІЙ ЕКСПЕРТИЗІ 

 
Сьогодні штучний інтелект (ШІ) відіграє важливу роль в цілому у сучасному 

суспільстві. ШІ може надати мільйонам студентів підтримку в завершенні освіти, 

порівнювати дані тощо. Деякі програми досягли рівня людської експертності у різних 

галузях таких, як медицина, комп'ютерні пошукові системи, аудіо та текстова аналітика. 

Прогнозується, що до 2030 року економічні вигоди від використання ШІ будуть 

найсильнішими в Китаї та Північній Америці, це становитиме 70% глобального 

економічного впливу ШІ [1]. Однак, поряд із численними перевагами, технології ШІ 

породжують також ризики і проблеми, особливо в галузях, які потребують значної точності 

та відповідальності зроблених висновків.  

Навколо даної галузі наразі існує певний законодавчий вакуум, який потрібно швидко 

заповнити. Першим кроком є узгодження того, які саме цінності мають бути закріплені, та 

яких правил дотримуватись. Існує безліч рамок та керівних принципів, але вони 

здійснюються нерівномірно, і жодна з них не є справді глобальною. ШІ глобальний, тому 

сьогодні потрібний глобальний інструмент для його регулювання [2]. 

Генеральна конференція ЮНЕСКО (UNESCO General  Conference) 24 листопада 

2021 року прийняла Рекомендацію з етики штучного інтелекту («Recommendation on the 

Ethics of Artificial Intelligence») [2]. Цей документ має на меті зменшити ризики та 

труднощі, пов'язані зі ШІ, особливо з погляду посилення існуючої нерівності, а також 

наслідків для прав людини. В обговоренні проекту Рекомендації взяли участь 

представники 55 країн. У результаті проект було одноголосно підтримано 193 країнами, 

що входять до ЮНЕСКО [3]. Державам-членам ООН рекомендовано застосовувати 

положення Рекомендації про етичні аспекти ШІ та вжити належних заходів, у тому числі 

законодавчого характеру, відповідно до конституційної практики та структур управління 

кожної держави з метою втілення в життя на їх територіях принципів, закріплених 

документом [4].  

Під етичним застосуванням ШІ в Рекомендації [3] розуміється систематичне 

нормативне осмислення етичних аспектів ШІ на основі еволюціональної комплексної, 

всеосяжної та багатокультурної системи взаємопов'язаних ціннісних установок, принципів та 

процедур, здатне орієнтувати суспільства у питаннях відповідального обліку відомих та 

невідомих наслідків застосування ШІ-технологій для людей, навколишнього природного 

середовища та екосистем, а також служити основою для прийняття рішень щодо 

застосування або відмови від застосування технологій на основі ШІ. Етичні принципи 

виступають як гнучка основа для нормативної оцінки, а  також методичного керівництва в 

питаннях застосування технологій на основі ШІ [4]. 

Рекомендація [3] розглядає ШІ як технологічні системи, здатні обробляти дані та 

інформацію способом, що нагадує розумну поведінку та включає, як правило, такі аспекти,  
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як міркування, навчання, розпізнання, прогнозування, планування та контроль. Ціннісні 

установки, як сказано в Рекомендаціях, та принципи діяльності повинні, перш за все, 

дотримуватися всіма зацікавленими сторонами протягом життєвого циклу ШІ-системи та, в 

міру необхідності та доцільності, заохочуватися шляхом внесення змін до чинного 

законодавства та нових законів, нормативних положень та керівних принципів 

підприємницької діяльності. Заходи, що вживаються, повинні  відповідати положенням 

міжнародного права, у тому числі статуту ООН, включаючи зобов'язання держав-членів у 

галузі прав людини. 

Наша держава також не залишається осторонь сучасних новинок, тому 

Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 9 вересня 2020 р. № 113 затверджено 

Концепцію розвитку штучного інтелекту в Україні [5]. Цією Концепцією визначаються 

мета, принципи та завдання розвитку технологій ШІ в Україні як одного з пріоритетних 

напрямів у сфері науково-технологічних  досліджень. Технології ШІ повинні сприяти 

трансформації економіки, ринку праці, державних інституцій та суспільства в цілому. 

Використання технологій ШІ сприятиме зменшенню обсягу витрат, підвищенню 

ефективності виробництва, якості товарів і послуг. Зростання обсягів даних, розроблення 

нових типів сенсорів та здешевлення обчислювальних потужностей сприятиме створенню 

умов для подальшого розвитку технологій  ШІ. Основним завданням державної політики у 

сфері правового регулювання галузі ШІ є забезпечення захисту прав та свобод учасників 

відносин у галузі ШІ, розроблення та використання технологій ШІ з дотриманням етичних 

стандартів.  

Для досягнення мети Концепції [5] у зазначеній сфері передбачено забезпечити 

виконання таких завдань: імплементація норм, закріплених у “Рекомендаціях щодо штучного 

інтелекту”, що прийняті у червні 2019 року Організацією економічного співробітництва та 

розвитку (OECD/LEGAL/0449), за умови дотримання етичних стандартів, передбачених в 

Рекомендаціях CM/Rec (2020)1, схвалених 8 квітня 2020 р. Комітетом міністрів Ради Європи 

для держав-членів щодо впливу алгоритмічних систем на права людини, у законодавство 

України; забезпечення взаємодії між відповідними Технічними комітетами України та 

міжнародними підкомітетами стандартизації ISO/IEC JTC 1/SC Artificial Intelligence щодо 

спільного розроблення державних стандартів України у галузі ШІ; розроблення Кодексу 

етики штучного інтелекту за участю широкого кола заінтересованих сторін. Базовим 

документом глобального рівня має стати Рекомендація ЮНЕСКО з етики штучного 

інтелекту [4]. 

Наразі в Україні також розроблено та затверджено План заходів з реалізації Концепції 

розвитку штучного інтелекту в Україні на 2021-2024 роки [6]. Він включає одинадцять 

найменувань заходів, спрямованих на правове регулювання питань формування державної 

політики у галузі штучного інтелекту. 

Штучний інтелект стає все більш важливим інструментом і у товарознавчій експертизі. 

Він допомагає збільшити швидкість та точність аналізу товарів, провести їх належну 

ідентифікацію, визначити приналежність наданих на дослідження товарів  до певного 

класифікаційного угрупування [7]. Проте водночас використання ШІ у цій галузі вимагає 

посиленої уваги до етичних аспектів, які можуть виникнути внаслідок автоматизації та 

розширення впливу технологій на висновки експертів. 

Задля отримання достовірних результатів дослідження робота з ШІ вимагає від 

експертів розуміння принципів такої роботи та можливості відслідковувати прийняті 
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рішення. Збереження конфіденційності особистих даних та інформації про висновки 

експерта є також важливою складовою етичного використання ШІ. 

В даному напрямку доцільно розглядати наступні етичні рекомендації: 

- Важливо розробити стандарти та правила, які регулюватимуть використання ШІ у 

товарознавчій експертизі, зокрема стосовно допустимих рівнів похибок та заходів безпеки. 

- Необхідно надавати спеціалістам у товарознавчій галузі відповідні знання та навички 

з етичних аспектів використання ШІ, а також навчати їх етичному використанню та 

інтерпритації отриманих результатів. 

- Створення систем для внутрішньої перевірки алгоритмів ШІ та забезпечення 

прозорості їх використання шляхом публікації звітів про результати товарознавчих 

досліджень (лише для внутрішнього користування). 

Таким чином, врахування етичних аспектів у використанні ШІ під час проведення 

товарознавчої експертизи є одним із ключових завдань. Це дозволить забезпечити 

достовірність зроблених висновків, безпечність даних, та формувати довіру до цих новітніх 

технологій. Розробка стандартів, навчання фахівців та впровадження механізмів перевірки 

допоможе забезпечити ефективне та етичне використання ШІ в даній галузі. Однак 

незмінним має залишатися прийняття остаточних рішень та надання висновків 

безпосередньо експертом, при чому відповідальність за прийняті рішення, зроблені 

висновки, зрозумілість результатів і їх однозначну інтерпритацію покладається на 

експерта. Також за експертом має залишатися право відмовитися від прийняття рішень на 

основі ШІ. 
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